



## “三驾马车”互助互补，融入居民自治制度，强化四级行走督查 虎丘街道：“物业+”模式破解垃圾分类难题

近日，苏州市姑苏区虎丘街道运用“物业+”模式破解垃圾分类难题，收到良好的效果。

虎丘街道在垃圾分类推行过程中，“三驾马车”即政府、社区和物业管理公司，发挥各自优势，互助互补，确保了垃圾分类工作全面推行。

虎丘街道探索“基层党建+社会治理”创新，将服务的触角延伸到网格里的千家万户，打造社区网格化管理新模式，推动社区治理垃圾分类工作，打造“物-连-网”社区治理工作机制，即红色物业服务“连心舍”议事机制六个环节和网格工作四网融合。通过用物业费抵扣券的形式，每年对于分类表现优秀的商家和居民个人适当进行奖励。

街道发动群众自治组织共同参与垃圾分类，将垃圾分类纳入社区居民公约和小区管理规约，社区居委会应针对垃圾分类问题召开民主协商会议；小区业委会在业主组织会议中加入垃圾分类议题，构建垃圾分类居民自治长效机制。

采用宣传栏、组织主题活动、编写垃圾分类手册、举办演出、建科普基地等多种形式进行垃圾分类



虎丘街道小虎追“圾”队青少年志愿服务团队 虎丘街道供图

类宣传。推出垃圾分类具体做法的宣传片和微电影，开展有奖竞赛活动等。专门建立“生活垃圾分类网”，借助新媒体，介绍垃圾分类的基本知识和案例等。

街道通过分类投放直播执法检查的形式，以点带面查处违法行为，引导全社会各行业“查问题、补短板、促提升”。

建立区、街、社区、物业四级行走督查机制，对公共机构、重点行业、住宅区的设施配置、日常收运、督导员管理等情况进行常态化巡查，适时组织开展“回头看”，整改不力的将作为扣分项纳入季度评估。

对检查和评估结果较差的单位进行督促整改；对整改不力的纳入黑名单，挂牌督办。垃圾分类月度工作推进不力的社区和物业，由街道垃圾分类专班进行谈话提醒，一旦某小区在市、区、街道督查通报中低于90分，将进行执法处罚，督促改进。

街道还充分吸纳社会公益组织参与垃圾分类工作，同时重视志愿者在垃圾分类工作中的重要性，充分发挥已有的“小蜜蜂”垃圾分类志愿者团队的作用，并成立小虎追“圾”队青少年志愿服务团队，辅助物业公司对小区内垃圾分类情况进行巡查。  
陆燕萍

## 四社区联合开展服务新业态新就业群体活动

为提升新业态新就业群体的社区归属感和融入感，加强服务引导和保障，近日，苏州市相城高新区（元和街道）娄北社区党委、团总支携手湖沁社区、康桥花园社区、晨曦馨苑社区组织开展了“元气加油站 暖‘新’服务聚力量”主题活动。

活动现场，社区党员向参加活动的外卖员们介绍了元气加油站，以及每个社区元气加油站的点位地址和所能提供的服务。每个社区党群服务中心都有一个元气加油站，可以为新业态新就业群体提供冷热饮水、爱心雨伞、休息座椅、微波热饭、手机充电、阅读学习等

服务，骑行的电瓶车也可以蓄能充电。

此次活动，现场服务外卖员、快递员等共计21人次，有效增进了新业态新就业群体的获得感和幸福感，营造了理解、尊重、关爱的良好氛围。

罗燕 高达

## 水韵花都社区开展社企联席会暨主题党日活动

日前，苏州市相城高新区（元和街道）水韵花都社区党支部联合相融物业党支部、活力大厦B座区域党建工作站党支部开展活力大厦楼宇企业党组织联席会议暨“社企联动聚爱心 党建共建促发展”主题党日活动。

社区党支部书记带领大家回顾了2023年以来社企共建的内容和成就，向积极参与社区慈善基金捐款的企业颁发了捐赠证书，对各单位给予社区工作的关心和支持表示衷心感谢。之后，与会人员就如何更好地发挥党建引领作用、促

进社企党建共建、优化营商环境、服务企业职工和辖区居民群众展开了交流讨论。

此次联席活动既为辖区企业提供了交流互动的平台，也推动了社区书记项目“党建引领构建‘15分钟活力服务圈’”进展。  
高达

## 元和街道两个社区联合开展阅读主题活动

前不久，苏州市相城高新区（元和街道）绿色时光社区党总支携手康桥花园社区党支部开展“全民阅读 共享书香”主题活动。

活动中，居民们在海棠先锋的引导下挑选自己喜爱的书籍，认真阅读。在“阅读感悟”微分享环节中，居民们就所读书籍积极互动交流、

发表见解和感想，从不同角度畅谈了自己的所思所想、所感所悟，尽情享受读书的收获和喜悦。活动结束后，海棠先锋给每位参加活动的居民赠送了书籍，鼓励他们让阅读成为习惯，让书香浸润人生。

本次阅读主题活动的开展，进一步加强了居民思想文化的交流，

激发了阅读热情，推动居民养成阅读习惯。下一步，绿色时光社区党总支将坚持党建引领，立足实际，举办丰富多彩、形式多样的阅读活动，引导广大群众养成阅读习惯，用阅读净化心灵、提升自我，让书香溢满社区，为社区发展注入强大动力。  
高达

## 峰汇园社区党建引领，开展环境整治专项行动

为进一步改善小区环境面貌，提升社区品位，打造文明和谐、干净舒心的人居环境，近日，苏州市相城高新区（元和街道）峰汇园社区开展环境整治专项行动，党建引领，上下联动齐发力，打好拆违治乱的“组合拳”。

此次行动，社区党员使用“线

上+线下”模式开展全方位宣传，提醒辖区商铺经营者规范经营，增强辖区居民文明意识，夯实常态化长效群众基础。落实整治行动，建立监管机制。

社区党员、网格员对辖区占道经营、店外经营等不文明行为督促及时整改，对经营者加强教育宣

传；对小区私搭乱建的现象进行及时整治，回复相关投诉工单，通过实地走访、电话劝解等方式帮助居民协调解决问题。

此次行动一定程度上强化了党建引领作用，推动社区网格化管理服务进一步开展，营造了文明健康的生活氛围。  
高达

## 姚祥社区开展紫藤花开公益课堂活动

在五四青年节来临之际，苏州市相城高新区（元和街道）姚祥社区党委依托“携手‘苏相元’共画党建‘同心圆’”书记项目，开展紫藤花开公益课堂活动。

春风煦暖，紫藤花下，姚祥社区党委书记吴建凤带领大家共同研读了学习材料，在琅琅读书声中寻初心、悟初心、筑初心。随后大家联系各自思想和工作实际，深入

开展读书交流心得体会。青年党员万文华分享了学习体会和收获。

通过此次紫藤花下主题学习活动，大家纷纷表示要切实把思想武器转化为坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼的实际成效，转化为做好本职工作、推动事业发展的生动实践，奋力书写好服务民生“新答卷”。

高达

## 莫阳、姚祥等社区联合开展主题党日活动

为进一步增强党组织的凝聚力、战斗力和号召力，激发全体党员的爱国主义情怀和干事创业热情，近日，苏州市相城高新区（元和街道）姚祥社区党委、莫阳社区党委、峰汇园社区党支部联合开展“悟思想 铸信念之魂 走基地 锻作风之骨”主题党日活动。

本次主题党日活动分为感悟思想和走访基地两个部分。首先，党员们在会议室里进行理论学习。

学习结束后，党员们结合自身工作实际畅谈感悟体会，碰撞思想火花，将学习成效转化为推动基层工作的强大动力。

最后一项活动内容是走访苏州市党风廉政教育基地。基地通过八个展厅、四个过渡区、三块功能区域，展示了苏州市全面从严治党创新实践。全体党员认真听取讲解员对典型案例的介绍并观看了专题片《永远在路上》。  
高达

## 华辰嘉园等社区联合开展主题教育实践课

近日，苏州市相城高新区（元和街道）华辰嘉园社区党支部、水漾花城社区党支部、建元社区党支部组织党员开展了一堂“海棠聚力暖‘新’”党员主题教育实践课，用实际行动传递“新”温暖，激活治理“新”力量。

在水漾花城货拉拉元气加油站站点，来自三个支部的党员干部与司机们亲切交谈，详细了解他们的工作生活情况和存在问题。社区

党员带领货车司机们结合亲身经历、切身感受，学习党的二十大精神，鼓励新业态新就业群体立足岗位争当先锋。

接下来，华辰嘉园社区党支部将持续推进“党建凝新 新欣向融”“书记项目”，联合水漾花城、建元社区，把新业态新就业群体纳入城市基层党建格局，实现新业态新就业群体从“服务对象”到“治理力量”的华丽转身。  
高达

## 苏锦街道召开社区为民服务项目推进会

近日，苏州市姑苏区苏锦街道召开2023年度社区党组织为民服务项目推进会，针对居民实际需求，结合社区定位、资源禀赋等实际，聚焦织密组织体系、加强基层治理、完善服务功能等方向，以项目化方式助力解决群众急难愁盼。

2023年度苏锦街道社区党组织为民服务项目社区立项47项，街道统筹项目7项。其中，社区项

目包含三类主题，分别是“奋进苏锦·先锋有你”主题项目13项、“海棠连心·千家万户”主题项目13项和“海棠红韵·美美与共”主题项目19项。

在本次推进会上，各社区党组织负责人依次介绍本社区各项为民服务项目具体内容和进展情况，街道党工委何强书记认真听取了各社区的汇报。  
彭港澳 高达

## 夏园幼儿园开展党风廉政建设系列活动

为切实加强党员干部党风廉政建设教育，近日，苏州工业园区娄葑街道夏园幼儿园党支部开展了“清风拂校园 廉洁润心田”党风廉政建设系列活动。

夏园幼儿园党支部与葑塘社区党总支联合开展了“共植海棠花 共绘同心圆”活动。党员教师和团员教师们志愿者在老师的指导下，

一起栽种海棠花。

在“签传情 扇明志”活动中，教师们手绘团扇、书签，作品主要以梅、兰、竹、菊等图案为底色，配以简短的廉政格言警句、诗词，在书画中接受廉洁熏陶。

参加活动的教师们纷纷表示，要进一步加强自身廉洁意识，扎实做好本职工作。  
徐晓安

## “海棠先锋漂流议站”第一站开议啦

近日，苏州市姑苏区金阊街道中街路社区举办了“海棠先锋漂流议站”第一期议事活动。因为社区党委在海棠先锋微网群发布了议事预告，当天的活动吸引了不少周边居民前来参加。

在唠家常中，居民们反映了绿化需要补种、卫生死角缺乏清理、下水道拥堵反水等问题，海棠先锋

和居民们积极讨论解决方案。此外，海棠先锋还现场教学了线上民意诉求反映渠道——苏周到App中“监督一点通”的操作方法。

接下来，中街路社区党委将继续以党群服务中心和户外海棠民情站为支点，继续定期开展“海棠先锋漂流议站”议事活动，引导居民主动参与社区治理。  
徐晓安